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Θέμα: Αναγκαιότητα δημιουργίας σταθμού μέτρησης ποιότητας υδάτων του ποταμού «Πέλεκα» 
(Λεύκος) Κατερίνης 

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 6446/13.05.2020 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 
τον Πρόεδρο της κοινοβουλευτικής ομάδας «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» (α.π. ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/45301/534/ 
15.05.2020) και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Δ/νσης Προστασίας & Διαχείρισης Υδάτινου 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης (ΕΔΠ) γίνεται συστηματική παρακολούθηση των 
παραμέτρων και ουσιών που παρατίθενται στην ΥΑ Η.Π. 51354/2641/Ε103/2010, όπως ισχύει, με 
φορείς υλοποίησης και συχνότητα παρακολούθησης παραμέτρων, όπως αυτοί ορίζονται από τη σχετική 
ΚΥΑ (140384/2011) αποβλέποντας στη δημιουργία μιας συνεκτικής και συνολικής εικόνας της 
κατάστασης των υδάτων σε κάθε λεκάνη απορροής ποταμού. Με τη λειτουργία του ΕΔΠ, υπό το 
συντονισμό της ανωτέρω Υπηρεσίας του ΥΠΕΝ, διασφαλίζεται η συστηματική παρακολούθηση των 
ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών των εσωτερικών, επιφανειακών (ποταμών και λιμνών), 
μεταβατικών, παράκτιων και υπόγειων υδάτων της χώρας. Επιδιωκόμενος στόχος είναι η 
αξιολόγηση/ταξινόμηση της ποιοτικής (οικολογικής και χημικής) και ποσοτικής κατάστασης  των  
υδάτων και η εκτίμηση των μακροχρόνιων αλλαγών που προκύπτουν από ανθρωπογενείς παράγοντες, 
ώστε με την εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων της 1ης Αναθεώρησης των Σχεδίων Διαχείρισης 
Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) να επιτευχθεί η προστασία και αποκατάσταση των υδατικών 
συστημάτων. Επισημαίνεται ότι στο αναθεωρημένο Δίκτυο Παρακολούθησης έχει προβλεφθεί η 
προσθήκη υδροσημείων παρατήρησης στα Υδατικά Συστήματα, όπου και εφόσον κρίνεται απαραίτητο 
για περαιτέρω διερεύνηση, προκειμένου να αυξηθεί η πρωτογενής πληροφορία και η 
αντιπροσωπευτικότητα των μετρήσεων και δεδομένων και συνεπώς, να επανεκτιμηθεί η ποιοτική και 
ποσοτική τους κατάσταση κατά τη διαδικασία κατάρτισης της 2ης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης 
ΛΑΠ. Σημειώνεται ότι τα επιφανειακά υδατικά συστήματα, για τα οποία δεν υπάρχει σημείο 
παρατήρησης στο Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης, έχουν χαρακτηριστεί σύμφωνα με την επιστημονική 
κρίση και κατάρτιση του μελετητή (expert judgment) ακολουθώντας τα κατευθυντήρια κείμενα της 
Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη και τις υφιστάμενες ανθρωπογενείς πιέσεις.

Ωστόσο, για τεχνικούς και οικονομικούς λόγους (περιορισμένος προϋπολογισμός, μη επαρκές 
ανθρώπινο δυναμικό), δεν υπάρχει η δυνατότητα προσθήκης σταθμού μέτρησης σε κάθε ένα κλάδο 
υδατορέματος μικρής τάξης παρά μόνο σε μεγαλύτερης κατόπιν εξέτασης περιβαλλοντικών, χημικών, 
οικολογικών κ.ά. κριτηρίων και παραγόντων. Κατά συνέπεια, η προσθήκη ή μη σημείων παρατήρησης 
και μέτρησης σε ένα ΕΔΠ στρατηγικού σκοπού και χαρακτήρα σχεδιάζεται με γνώμονα την ορθολογική 
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διαχείριση των επιφανειακών υδατικών συστημάτων λαμβάνοντας υπόψη τις προδιαγραφές, τα μέτρα, 
τις κατευθύνσεις και τους στόχους της 1ης Αναθεώρησης των ΣΔΛΑΠ. Επισημαίνεται, επιπλέον, ότι οι 
κατά τόπους Δήμοι και Περιφέρειες δύνανται να διεξάγουν μετρήσεις, χημικές αναλύσεις (που θα 
ακολουθούν τα πρωτόκολλα δειγματοληψίας και ανάλυσης του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης) και 
ελέγχους όταν υφίστανται καταγγελίες για υποβάθμιση της ποιοτικής κατάστασης των επιφανειακών 
υδατικών συστημάτων της περιοχής αρμοδιότητάς τους, ώστε να εντοπίζεται έγκαιρα η αιτία και η 
προέλευση του ρύπου και να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα για αποφυγή περαιτέρω ρύπανσης. Ο 
έλεγχος αυτός των ρύπων, όπου και αν παρατηρούνται, θα συναξιολογηθεί/συνεκτιμηθεί κατά τη 
διαδικασία κατάρτισης της 2ης Αναθεώρησης των Σχεδίων Διαχείρισης ΛΑΠ.

Σημειώνεται ότι η οικεία Δ/νση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, βάσει του Ν.3199/2003, είναι 
αρμόδια για να εξετάζει για κάθε δραστηριότητα και έργο τη συμβατότητα με το οικείο αναθεωρημένο 
Σχέδιο Διαχείρισης για την εν γένει διατήρηση, προστασία και ορθολογική διαχείριση των 
επιφανειακών και υπόγειων υδατικών συστημάτων αρμοδιότητάς της. Επιπλέον, οι υπηρεσίες των 
Περιφερειών, για την προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος, είναι αρμόδιες για την 
παρακολούθηση και έλεγχο των δυνητικά ρυπογόνων δραστηριοτήτων σε τοπικό επίπεδο.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση επί των ανωτέρω.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
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